



三江月 / 乐活

编辑 刘云祥 2021年1月22日 星期六 美编 许明

退休后学开车自驾游,连续导演12年“村晚”…… “时尚奶奶”活出精彩人生

A 王小芬: 53岁重病后学起摄影

在老伴郭老先生看来,王小芬以前是个没有半点艺术细胞,甚至不能单独出门的人,因为她连东南西北都不清楚。

2011年,53岁的王小芬得了重疾肾病,医生甚至预言,即使保养得好,可能也只有8年的寿命。”保养得好也只有8年,那如果不保养,岂不是连8年都没有!”王小芬当时听了特别害怕,之后四处求医问药。同时,因为丈夫被派到异地工作、女儿刚生了孩子、新房装修等,各种琐事加身,使她整个人更加焦躁。

而在这个时候,已经接触过一段时间摄影的她,觉得需要培养一种爱好作为精神寄托,于是她利用家务空闲时间,拿起摄影书和器材自学。后来,她还上了老年大学摄影班系统学习摄影理论。

2015年,外孙长大了点,异地工作的丈夫也退休回来了,她终于可以专心自己的爱好。于是她通过网络报名跟着摄影老师到俄罗斯贝加尔湖,边采风边摄影。

“身体还是按照医生的吩咐做日常调理。我觉得生命有限,也不管它长短,反正要去做自己喜欢的事情。”王小芬回忆起那次去贝加尔湖的经历。在贝加尔湖畔,那些有摄影基础的学员都能拍出不错的照片,不会拍的王小芬跟在老师身边,让老师实时指导。在一个冰洞里玩的时候,冰洞只能容纳一人,大家不停地轮流进入。王小芬爬进爬出累坏了,就躺在冰洞里休息,她意外地发现这是一个很好的摄影角度:冰洞口上方的远处是太阳,洞口不时有人走来走去,于是她兴奋地连续按下快门,然后拿给老师看。老师当即给予了肯定。后来,王奶奶的这张照片在大众摄影联谊赛中获奖。王奶奶备受鼓舞,从此在摄影学习路上一发不可收。

她经常通过网路寻找全国旅行摄影团队,不断地出发。有一次,她为了拍摄巴黎一个著名景点,错过了与大部队集合的时间,只能独自前往下一个景点——凯旋门。不懂语言,更没有方向感的她却异常冷静,沿路向中国人问路,顺利找到了地铁站。在地铁里又通过手语求助外国人,最后成功抵达凯旋门,而这时大部队也刚好到达目的地。

自从那次经历之后,王小芬不再害怕自己没有方向感,先后走了20多个国家和地区,哪里有组织摄影活动就往哪里奔。就在前年,王小芬顺利成为浙江省摄影家协会会员。

不知不觉中,王小芬也打破了当初“仅剩8年寿命”的医生预言,她说:“我要用第二个8年、第三个8年……第n个8年去提升自己的摄影技术。如果把我比作一条鱼,那么我正从池塘游向大海。”



王小芬

B 吕尊亥: 66岁考出驾照,自驾了2000公里

曾被医生告知只剩8年寿命,如今却已经在全世界旅游摄影10年;工、农、商、学都干过,66岁学开车,目前已有8年自驾史;身兼村委“双主任”,连续策划了12年“村晚”……最近,江北区教育局评选出的21组“时尚奶奶”个人和团体,个个活得精彩,颠覆了我们往日对奶奶的刻板印象。

从这些奶奶的故事中,我们不仅可以看到她们的时尚外表,还有她们由内而外的气质、聪慧通达的理念、持续学习的态度,以及对公益的付出。她们让我们看到了一种无关年龄、积极向上的生命态度,给人以启发和鼓舞。



吕尊亥

前年11月底,吕尊亥又和老伴自驾去海南旅居。在记者看来,这位70多岁的银发奶奶很难与自驾2000多公里的成绩联系在一起。

吕奶奶是个有故事的人,她出身书香门第,其爷爷吕志鏊北大文学系毕业,爷爷的兄弟吕志铎则毕业于上海复旦大学经济系。

吕尊亥自己上山下乡当了7年知青,干过农工、装卸工、炊事员。返城后在商店当过营业员和代课教师,并有幸成为1977年恢复高考后的第一届大学生。之后她先后在初、高中任教,被评为区优秀班主任,而后调到宁波大学,担任工会干部,是宁波大学第一批教工。退休后,还担任过居委会主任一职。

精彩的传奇故事当然没有在退休后戛然而止。两年前,吕尊亥被确诊癌症,但这丝毫没有影响她对生活的热爱。她在配合治疗的同时,积极发展自己的爱好,她自学计算机应用,练习盲打输入法,闲暇时也写过不少文章,都存储在电脑里;虽然五音不全,但抱着声乐扫盲的心态,她还是选择了老年大学合唱班,从跑调、不敢张嘴唱到现在能跟着大家一起唱歌;66岁决定去学车,至今已有8年驾龄;如今正赶上智能手机的应用热潮,她自学了网购、订票、汽车导航、网上理财等等。

吕尊亥说,我赶上了祖国飞速发展的时代,一定不能辜负这美好的生活!

C 周孟菊: 连续十几年策划导演『我要上村晚』

这几天,周孟菊正忙着准备村里的新年晚会。她告诉记者,12个要表演的节目都已经准备好了,就看疫情状况允不允许办了。

1997年,40岁的周孟菊因办事干练、作风泼辣被推举为江北区勤丰村妇委会主任。2006年,上级部门要求在农村地区大力宣传并推动文明乡风进万家活动,勤丰村却没有一支文艺队伍。看着别村的文艺活动开展得轰轰烈烈,周孟菊很沮丧。她痛定思痛,决心自己组建一支文艺队。费尽唇舌,好说歹说,好不容易凑了6个人,舞蹈队总算建了起来。那时,广场舞刚刚在农村兴起,于是每天晚上在村委会门口,就会响起欢快的节奏,给沉寂的夜晚增添了不少活力。但周孟菊不满足于此,她四处打听、几经周折,邀请到了能歌善舞的村民陆强雁来当艺术指导。自此,舞蹈队“芝麻开花节节高”,她们从简单的广场舞跳到活泼的现代舞,再到充满韵味的民族舞。舞蹈队也慢慢发展壮大,聚集了40多人。2008年,慈城镇举办排舞比赛,在42支参赛队伍中,勤丰村夺得第一名。这个意外惊喜大大增强了勤丰村发展文艺事业的信心和决心。

2008年,周孟菊当选村委会主任。当年年底,春节来临之际,周孟菊和陆强雁决定举办一个属于村民的“村晚”。这在当时还是件新鲜事,从当时录制的视频可以看到,这一届“村晚”在村委会院子里举行,没有搭建舞台,就拉了一条横幅,节目也比较单一,以舞蹈类为主。即使这样,村民们仍看得兴致勃勃。大家强烈要求“村晚”要年年举办,这给周孟菊带来了不小压力,“年年搞不能节目都一样吧?不能年年都是老面孔吧?”周孟菊当时犯了愁。但出乎预料的是,“村晚”的举办激发了村民参与文艺活动的热情,乡风文明文艺队迅速发展壮大,仅舞蹈队就有三支,还成立了戏曲队、小品社、合唱队……拉二胡、吹笛子、弹琵琶、跳伦巴的一个个冒了出来,涌现出来的文艺“民”星中,有被誉为“小宋祖英”的徐若、拉丁高手李小宝、太极拳能手戴福娣、越剧小生何秀凤、小品专家苏维埃等。“最初上‘村晚’要说服动员,后来大家都会主动报名,现在大家争着抢着上‘村晚’。”现在周孟菊总算可以在节目筹备上松一口气了。

2014年就该退休的她,本该在家好好休息了,但她仍然挑起勤丰村“村晚”的总策划和导演的重任,并一直坚持不懈地做着。她热爱工作,敢作敢当,热心为村里办实事、做好事,发挥自己的余热,得到了村民的一致好评。

记者 殷欣欣 通讯员 方平 徐佳丹 被采访者供图



周孟菊